



阿巴西希尔

暗杀有因？

一封电报显示，沙特驻美大使曾要求美国打击伊朗核计划

■案情爆发

一笔汇款让美国咬定伊朗策划暗杀

当伊朗圣城军秘密账户上的10万美元汇至美国联邦调查局的秘密账户上时，美国政府官员开始指责伊朗企图暗杀沙特阿拉伯驻美国大使，这听起来有些奇怪。

一个名字让美国官员倒吸一口凉气

经过几个月的调查，一个名字的出现让美国政府中的一些人倒吸了一口凉气。这个名字就是阿卜杜勒·礼萨·沙阿莱，他是伊朗圣城军的高级官员，与伊拉克5名美军士兵被杀事件有关。

2007年1月20日，沙阿莱带领伊拉克萨德尔民兵组织成员化装成美军和伊拉克政府军士兵，开一辆白色汽车冲进了卡尔巴拉省政府大楼。他们打死了5名美军士兵，打伤3人。这次大胆的袭击之所以名气这么大，是因为后来伊拉克政府将一些参与袭击的人无罪释放了。

美国军方发现了一份22页的备忘录，详细记录了萨德尔民兵组织对那次行动的准备情况，以及他们与伊朗伊斯兰革命卫队分支——圣城军的联系。美国财政部官员最后认定沙阿莱为最终的决策者和双方的协调人，他负责在伊朗境内的基地训练萨德尔民兵组织成员，并将他们送回伊拉克进行袭击。

54岁的沙阿莱还给萨德尔民兵组织提供了大量的C-4炸药、122毫米火箭炮以及推进式榴弹炮和迫击炮。根据财政部的报告，美国政府对其个人实施了制裁。

美国不愿透露姓名的官员在谈到这次的调查时说：“圣城军是伊朗支持恐怖分子、策划袭击的臂膀，美国政府知道很多圣城军过去的类似行为，而且其中不少就是沙阿莱经手的。这次的暗杀计划其实一点也不令人吃惊。”

11日的指控将伊朗圣城军多年来的行径第一次公之于众。美国众议院情报委员会主席迈克·罗杰斯说：“与‘基地’组织甚至任何一个恐怖组织相比，圣城军手上沾的美国的鲜血更多。有政府的撑腰，圣城军比任何一个恐怖组织机构更完善，得到的支持也更多，他们有足够的训练杀手，也有足够的能力采取行动。”

选中窝囊废表哥代理暗杀

阿巴西希尔是沙阿莱在美国的表哥，他和沙阿莱在伊朗的巴赫塔兰(以前的克尔曼沙)从小一

起长大，20世纪70年代末，阿巴西希尔移民到美国的得克萨斯州。

今年，56岁的阿巴西希尔流年不利，一系列的生意失败加上婚姻的破裂，使他决定返回伊朗生活。沙阿莱正好在寻找报复伊朗两个主要敌人——美国和沙特阿拉伯——的代理人，他看中了阿巴西希尔，而报复的目标是沙特阿拉伯驻美国大使朱拜尔。

美国官员说，沙阿莱希望阿巴西希尔凭借他在得克萨斯州的关系与墨西哥毒贩搭上头，他希望让墨西哥毒贩绑架朱拜尔。但是计划后来演变为在华盛顿刺杀朱拜尔。

目前还不清楚沙阿莱对他表兄在美国的生活了解多少，如果他了解得多一些的话，也许就不会选择阿巴西希尔做他的代理人了。一个汽车经销商成功地完成一起复杂的跨国恐怖谋杀案，简直就是天方夜谭。

现在，阿巴西希尔将被控告共谋谋杀外国官员和共谋实施国际恐怖主义行为等罪行，不过他的律师在法庭上说，阿巴西希尔不会认罪。

阿巴西希尔以前的几个朋友说，他是一个无可救药的窝囊废。沙阿莱可能没听到过，或者根本不关心。另一方面，一名美国官员则说，用阿巴西希尔搞谋杀简直是“暴殄天物”。

花钱买凶买到了美国的线人

据悉，阿巴西希尔告诉沙阿莱，他能够联系到墨西哥毒贩，于是沙阿莱就给了他几千美元让他重返美国，接着他去了墨西哥。

当阿巴西希尔试图联系墨西哥的黑社会时，阴谋就曝光了。美国官方说，阿巴西希尔相信自己是一个女性朋友的侄子是墨西哥贩毒集团泽塔斯的成员，但实际上，他那位女性朋友侄子是美国缉毒局的线人。

“海湾卡特尔”和“泽塔斯”一直是休斯顿缉毒局重点打击的两个贩毒集团，过去两年内，休斯顿缉毒局已经在两大贩毒集团高级成员中成功安插了数名线人，有些线人能够直接接触到贩毒集团的领导层。

5月24日，阿巴西希尔从得克萨斯去了墨西哥的雷诺萨会见那名线人。根据线人的汇报，他对线人说出了暗杀沙特阿拉伯驻

美大使的计划，并询问线人会用什么样的炸药。

7月份他们又在墨西哥会面了两次，阿巴西希尔向线人提到了自己的表弟，说自己表弟是被美国政府通缉的人。



伊朗总统内贾德

阿巴西希尔说：“我的表弟背后有政府的支持，他可不是自己掏腰包支付你的酬金。”

阿巴西希尔说，他告诉表弟他还需要“15个”，也许指的是15000美元。“第二天早晨，他们派来了一个小伙子，你知道，那是为他们工作的人，那小伙子像个上校，他带给我一个信封。”

阿巴西希尔口中的上校是吴拉姆·沙库里，沙阿莱的副手。阿巴西希尔和沙库里的谈话用的是暗语，他们用“购买雪佛兰”指代暗杀计划。

阿巴西希尔最终在美国纽约被捕，他被墨西哥拒绝入境后就转飞了纽约。被捕后，他还给沙库里打了电话。电话是这样的：

沙库里说：“买它、买它。”

“买它？好吧。”阿巴西希尔回答。

“买它，是的。买下一切。”沙库里说。

汇款账户让美国锁定伊朗圣城军

通常情况下，缉毒局和财政部与反恐是八竿子也打不着的，但



10月11日，在美国华盛顿，美国司法部长霍尔德(右)、联邦调查局局长罗伯特·米勒(左)与纽约曼哈顿区联邦检察官普里特·巴拉拉共同出席新闻发布会，通报案情



10月11日，在美国华盛顿，美国司法部长霍尔德(右)、联邦调查局局长罗伯特·米勒(左)与纽约曼哈顿区联邦检察官普里特·巴拉拉共同出席新闻发布会，通报案情

■动机探寻

一封电报表明伊朗有暗杀动机？

消息传出后，伊朗坚决否认，称这是美国转移国内矛盾的伎俩。伊朗这么说的理由是，他们没有刺杀沙特驻美大使的动机。因为这样的刺杀只会损害伊朗的利益。但是一份电报的出现也许可以解释伊朗为何要暗杀沙特驻美大使。

沙特驻美大使曾要求美国打击伊朗核计划

这份电报发出的日期是2008年4月20日，由本次暗杀未遂事件的受害者、沙特驻美大使朱拜尔发给美国驻利雅得外交官中的3号人物。电报传达了沙特国王要求美国打击伊朗核计划的要求，朱拜尔在电报中说：“我希望你们斩断蛇头。”

美国众议院情报委员会主席迈克·罗杰斯13日说，这份电报可以解释伊朗为什么要暗杀朱拜尔，这是明显的报复行为，而且，暗杀会对美国及其盟国的安全造成严重威胁。罗杰斯还表示，这份电报只是伊朗圣城军卷入暗杀阴谋的众多动机之一。

罗杰斯说：“我相信，电报只是动机之一，朱拜尔是受到伊朗抨击最严重的人之一。”罗杰斯表示伊朗和沙特阿拉伯关系紧张已经有一段时间了，只不过现在伊朗觉得“时机已经成熟，可以采取行动了”。

和罗杰斯的言之凿凿不同，一名联邦执法官员表示，美国政府仍在试图确认，究竟是什么原因促使伊朗圣城军策划这次暗杀。这名官员甚至表示，这份电报本身的真伪仍无法确定。

伊朗圣城军威胁一直存在

其实从某种意义上来说，伊朗圣城军的威胁并不是今天才有的。胡安·萨拉特是布什任总统时期的副国家安全顾问，主要负责反恐事务。他说：“我们和伊朗在美洲大陆上已经较量了不止一天了。这一次我们很幸运，因为这

是这一次，这两个机构都卷入了反恐行动。首先是缉毒局发现美籍伊朗裔男子阿巴西希尔频频与他们安插在贩毒集团内部的线人联系，还进行了多次会面，然后财政部发现，阿巴西希尔通过秘密账户向那名线人支付了10万美元。

美国官员声称，他们之所以确认圣城军卷入此事，是因为财政部监控到，给线人汇款的海外账户正是伊朗圣城军的秘密账户，圣城军很久以前曾多次通过这个账户组织海外行动。一位情报官说：“我们相信，这些消息是确实可信的。”这位情报官还表示，从其他技术部门得来的情报可以确认，暗杀阴谋不是阿巴西希尔的个人行为，其背后黑手就是伊朗圣城军。

在一些观察家看来，让喜欢吸食大麻的阿巴西希尔来干这样的事根本不靠谱，他的暗杀计划实在是大“外行”。但美国众议院情报委员会主席迈克·罗杰斯13日表示，阿巴西希尔和第三方的交易十分老练，如果不是错误地找了美国的线人当杀手，暗杀可能已经成功了。

早就怀疑伊朗要袭击美国本土

对于伊朗可能袭击美国本土的怀疑已经持续了多年。2002年到2006年间，布什政府起码驱逐了6名伊朗驻联合国代表团的外交官，理由是他们从事间谍活动，他们在摸查纽约市内的地铁线路。

参议员楚克·舒默2004年说过：“我无法想象一个人偷拍地铁午夜工作的流程有什么用。如果我们想要继续相信伊朗会在反恐事务上和我们合作，我们现在就要弄清这个问题的答案。”

美国升级对伊朗压力

目前，美国政府不断升级对伊朗的压力。奥巴马总统13日表示，伊朗卷入谋杀事件的证据比较充足，他打算寻求对伊朗进行制裁。美国国务院发言人维多利亚·努兰当天也表示，美国外交官已经与伊朗外交官进行了接触，直截了当地表达了美国的不满。由于美国和伊朗并无外交关系，美国是向纽约的伊朗驻联合国代表团表达了意见。

■背景深挖

伊朗为核科学家遭暗杀报仇？

7月23日，一名伊朗科学家在德黑兰的家门口遭到枪杀，这已经是两年内第3名被暗杀的参与伊朗核计划的科学家。

一个星期后，伊朗圣城军一个秘密账户给一名“墨西哥毒贩”汇去了10万美元，这笔钱目前成了伊朗卷入暗杀沙特驻美大使的主要证据。

两个国家几乎同时展开暗杀行动，这很可能是一种巧合。但即使奥巴马政府对伊朗政府的指责是正确的，这也只是美伊两国多年“暗战”的延续，当然，这场“暗战”中，美国还有一个盟友——以色列。

美国默许以色列暗杀伊朗核科学家？

“伊朗人绝对相信美国和以色列早已对他们开展了一场秘密战争，”哥伦比亚大学伊朗问题专家加里·西克说，“很明显，他们是对的。”

和许多专家一样，西克对这次的“暗杀阴谋”持怀疑态度，在他看来，阴谋的主角阿巴西希尔只是一个汽车经销商，不太可能成为圣城军的代理人，作为伊朗伊斯兰革命卫队的重要分支，圣城军对人员的选择十分严格，阿巴西希尔根本不够格。

不过他又说，作为伊朗核计划的监管部门，伊朗伊斯兰革命卫队和被谋杀的科学家联系紧密，他们一定会寻机报复。在华盛顿策划一场谋杀可以到达这个目的。

2010年1月，伊朗强硬派宗教领袖阿拉摩尔霍达曾经表态：“谋杀伊朗科学家的行为就是敌人对伊朗发

■前景眺望

奥巴马发出动武信号？

奥巴马13日坚持认为，伊朗应该对企图暗杀沙特驻美大使一事负责。但他没有意识到，一旦伊朗承认是暗杀主谋，他将面临“对伊朗的史上最难制裁”。

当然，这个“史上最难制裁”会包括石油禁运和封锁，阻止伊朗的石油出口。不过，这样的制裁可能很难获得各方支持，从而导致最终破产。一个更合理的目标是伊朗的中央银行，通过制裁伊朗中央银行可以掐断其在国际市场上的贸易能力。但

问题的全面战争，我们必须掌握敌人对我们的攻击程度，然后给予相同程度的防御和反击。”

大多数西方分析人士认为，是以色列在美国的默许下暗杀了那些伊朗科学家，冷战结束后，这是很罕见的血腥事件。

当然，伊朗也不是省油的灯，美国一直指责伊朗给伊拉克和阿富汗的武装分子提供威力强大的爆炸装置。除此之外，美国还相信伊朗于1983年策划了美国驻黎巴嫩大使馆和海军军营的爆炸事件、以及1996年在沙特阿拉伯巴卡尔的美国空军人员遇害事件。事实上，自从伊朗1979年爆发伊斯兰革命以来，美伊两国一直小动作不断。

美国绞尽脑汁阻止伊朗核计划

近年来，以色列和美国一直不遗余力地阻止伊朗对核武器的研究。美国中情局推出一个“人才外流”计划，引诱伊朗研究人员叛逃西方，但是这个计划也遭遇过尴尬事件。

2010年，一个已经叛逃的核科学家萨拉姆·阿米里突然返回了伊朗，不过阿米里也许会为自己的选择感到后悔，在受到了英雄般的欢迎后，他随即被投入监狱，罪名是叛国罪。

为了阻止伊朗的核研究，美以两国真是绞尽了脑汁，他们利用Stuxnet蠕虫病毒对伊朗的电脑系统进行了破坏，成功地阻止了他们对铀的提炼。

问题是，这样的制裁升级行为会被视作“战争行为”，从而遭致一些与伊朗贸易来往较多的国家的反对。当然，美国的盟友会追随美国孤立伊朗，事实上，英国和法国已经这样做了，他们呼吁采取行动，惩罚间谍暗杀沙特驻美大使的行为。

有人猜测伊朗的举动是对美国默许以色列暗杀伊朗核科学家的报复，但是没人能证实伊朗核科学家的死背后有美国的影子。即使真有其事，和刺杀核科学家相比，刺杀外

鲁伊尔·马克·格乐奇特1985年—1994年之间供职于中情局，专门对付伊朗。他说，这样的小冲突司空见惯，但是伊朗的宗教领袖往往把这些小冲突看得很严重，他们把美国当作大魔鬼，以色列是小魔鬼。美以的一举一动都在企图颠覆伊朗。

伊朗接受“软战争”概念

不过，自从2007年默罕默德·阿里·贾法里被任命为伊朗伊斯兰革命卫队总司令以来，伊朗官方开始改变了对这些小冲突的看法。他们开始接受伊朗与西方进行“软战争”的概念，把斗争的重点放在抵御西方的文化入侵上。

伊朗一直与沙特争夺中东领导权

至于沙特阿拉伯，一直在中东地区与伊朗争夺领导权，敲打一下也是很有必要的。虽然这次暗杀其驻美大使的阴谋疑点多多，但是美国和沙特情报机构相信，5月份沙特驻巴基斯坦卡拉奇的外交官被杀一事百分之百是伊朗圣城军所为。

加州大学伊朗问题专家雷萨·阿斯特兰说，如果伊朗是为了打击沙特阿拉伯，这次的做法显然过火了，因为在美国的国土上暗杀沙特外交官，就等于把美国当成了和沙特同等级的攻击目标。

格乐奇特说，他倾向于接受政府公布的案情，他看到了这场暗战中故意的升级，他说，如果司法部是正确的，这不是一个好消息。

据悉美国和伊朗已经进行了接触，结果如何尚不得知。不管暗杀阴谋的细节如何，奥巴马都处在一个困难的境地，在国会的强大压力下，他必须对伊朗采取强硬立场。

在这样的背景下，奥巴马言辞强硬，坚持伊朗必须“付出代价”，“没有任何可商量的余地”。通常意义上讲，奥巴马的这番表态是美国要采取军事行动的信号。

快报记者 潘文军 编译